

海合会6国造纸业现状及走势

海湾阿拉伯国家合作委员会(GCC,简称“海合会”)由沙特阿拉伯、阿联酋、科威特、卡塔尔、阿曼、巴林等6个国家组成。作为石油产出大户,海合会6国一直受到世人的关注,而其造纸业却很少吸引人们的眼球。不过,近年来作为纸品供给国,海合会6国的造纸业也开始受到业内人士的关注。

统计显示,2001—2011年,海合会6国的造纸业增长了8%。2009年的GDP增长率不足1%,到2011年恢复到了5%。由于地处干旱地区,造纸业所需的纤维原料和水资源不足,纸浆一直依赖进口。废纸大多来自于纸质容器生产企业、大型超市、印刷公司以及家庭等,但是废纸出口商却将这些废纸以高价出口海外,造成当地造纸企业经常受到废纸等原料不足的困扰。

到目前为止,海合会6国的造纸业尚未整合,纸品出口商只有当本国产品生产过剩以及海合会地区市场货源短缺,用户高价进口商品有可能补贴时才制订出口指标。

海合会最大的经济体沙特阿拉伯人口约2420万人,纸与纸板的人均年消费量为39.6 kg,海合会6国纸与纸板的年消费量约350万 t。

瓦楞原纸

随着经济的发展,瓦楞原纸的消费需求急剧增长。海合会6国目前瓦楞原纸年消费量约130万 t,其中约100万 t为当地生产。

沙特阿拉伯中东纸业有限公司(MEPCO)生产高档挂面纸板(test liner)再生内衬纸。该公司生产的再生内衬纸的强度、规格、价格等都可以保证国内市场需求,无需再从国外进口半化学浆内衬纸。该公司新增的4#机年产能可达100万 t(定量75~450 g/m²),据此,该企业有可能成为近中东及北非地区最大的瓦楞原纸生产企业。沙特阿拉伯的阿拉伯纸业有限公司也有将产能提高到40万 t的计划。

海合会6国主要的瓦楞原纸生产企业的产能为:沙特阿拉伯的中东纸业有限公司50万 t,海湾纸业公

司2.4万 t,阿拉伯纸业公司17万 t;阿联酋的联合造纸厂10.5万 t,GPMFZ纸业6.6万 t。

纸巾

沙特阿拉伯的纸巾年产量及消费量均为29.9万 t,供求基本平衡。中东的纸巾消费量过去5年增长了26%,海合会6国则增长了39%。20世纪70年代,中东地区的伊拉克建设了纸巾厂,随后科威特的GPMC公司于20世纪80年代建成投产。沙特阿拉伯SMPC纸业公司于1991年建成了当时最大的纸巾生产厂,到目前为止,该厂仍为海合会地区规模最大的纸巾生产企业。

纸巾近期的增产计划为:沙特阿拉伯SMPC公司5万 t,海湾纸业有限公司(GPIF)3万 t,阿布扎比国家造纸厂(ADNIP)3.5万 t,皇冠造纸厂2.3万 t,阿联酋阿布扎比Queenex公司4万 t。纸巾厂生产能力:沙特阿拉伯SMPC公司18万 t,海湾纸业有限公司1.7万 t,阿布扎比国家造纸厂2万 t,酋长国造纸厂1.2万 t,皇冠造纸厂3万 t,巴林OKC公司1.2万 t,科威特GPMC公司1.7万 t。

废纸

阿拉伯半岛居民的环保观念和再生利用意识与日俱增。然而,与发达国家相比,沙特阿拉伯的废纸回收率依然偏低,仅为28%左右。近年来,沙特阿拉伯中东纸业公司加大了投资力度,致力于废纸回收和再生利用率的提高,在海合会地区建立了废纸回收网络。2001年,该公司收购了小规模废纸回收销售企业,设立了沃斯科(WASCO)子公司,从而成为当今中东地区最大的废纸回收销售网络,年回收废旧瓦楞纸板1.8万 t。由于可以享受到税收方面的优惠,沙特阿拉伯的废纸进出口企业希望能向国际市场特别是印度和中国高价出口废纸,以获取相当的收益。然而,当地造纸企业则因此陷入了造纸原料严重短缺而不得不以高价进口废纸的窘境。为了确保造纸原料供应,当地造纸企业正在千方百计提高市场竞争力,以解决困扰企业生存和发展的诸多问题。 (王英斌)